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УДОСКОНАЛЕННЯ БЮДЖЕТНОГО
ЗАКОНОДАВСТВА В КОНТЕКСТІ ЄВРОПЕЙСЬКОГО

ДОСВІДУ СКОРОЧЕННЯ ДЕФІЦИТУ БЮДЖЕТУ 

Роз гля ну то ак ту аль ні проб ле ми вдос ко на лен ня бюд жет но го за ко но дав ст ва Укра ї ни в кон тек -
с ті за про вад жен ня фі нан со вих пра вил зба лан су ван ня бюд же ту на осно ві про ве де но го ана лі зу
захо дів фі нан со вої по лі ти ки, які вжи ва ли ся про тя гом 2009–2010 рр. у кра ї нах Євро пи, у т. ч.
Євро со ю зу, а та кож те о ре тич них під хо дів до за сто су ван ня фі нан со вих пра вил зба лан су ван ня
бюд же ту й об ме жен ня ви дат ків в умо вах фі нан со вої кри зи.

In the article topical issues of budgetary legislation improvement in Ukraine are examined in the con-
text of introduction of fiscal rules of budget balance on the basis of the conducted analysis of measures
of fiscal policy, which was used during 2009-2010 in the countries of European Union, and also the-
oretical approaches to application of such fiscal rules as budget balance rules and expenditure rules
in the conditions of financial crisis.

Клю чо ві сло ва: бюд жет на по лі ти ка, дер жав ний бюд жет, де фі цит бюд же ту, до хо ди бюд же ту,
ви дат ки бюд же ту.

В умо вах еко но міч но го від нов лен ня пі сля гло баль ної фі нан со вої кри зи, знач -
но го збіль шен ня бюд жет но го де фі ци ту й дер жав но го бор гу в біль шос ті роз ви ну -
тих кра їн Євро пейсь ко го Со ю зу та еко но мі ках ін ших єв ро пейсь ких кра їн вжи ва -
ють ся ді єві фі нан со ві за хо ди що до ско ро чен ня де фі ци ту бюд же ту, змі ню ють ся
ор га ні за цій но-пра во ві за са ди фор му ван ня бюд жет ної по лі ти ки в се ред ньо- й довго -
 стро ко вій пер с пек ти ві.

Проб ле ма ти ка те о ре тич них основ ре гу лю ван ня бюд жет но го де фі ци ту у вза ємо -
зв’яз ку з ін стру мен та ми бор го вої по лі ти ки дер жа ви роз гля да єть ся у пра цях та ких
за ру біж них і віт чиз ня них уче них, як Г. Ко піц, К. Ко та ре лі, М. Ку мар, С. Си мансь -
кий, Дж. Стіг ліц, П. Хаб бард; Л. Алек се єн ко, М. Артус, Т. Вах нен ко, В. Куд ря шов,
В. Мі щен ко, А. Мних, Ц. Огонь, В. Опа рін, В. Фе до сов, Н. Хи жа, С. Юрій. Вод но -
час огляд су час них фі нан со вих по каз ни ків та ін стру мен тів фі нан со во-бюд жет ної
по лі ти ки єв ро пейсь ких кра їн у час ти ні ре гу лю ван ня де фі ци ту бюд же ту й у кон тек -
с ті роз роб ки ре ко мен да цій для бюд жет ної по лі ти ки в Укра ї ні ще не до стат ньо пред -
с тав ле ний в ук ра їнсь кій фі нан со вій на уці.

Де які віт чиз ня ні на уков ці у сво їх пра цях роз гля да ють ме то ди об ме жен ня і шля -
хи ско ро чен ня де фі ци ту бюд же ту, при цьо му за зна ча ю чи, що од ним із най важ ли ві -
ших ме то дів бо роть би з де фі ци том у за ру біж них кра ї нах бу ло за сто су ван ня спе ці аль -
них фіс каль них норм – за ко но дав чо вста нов ле них пра вил і бюд жет них про це дур,
яки ми ре гу лю єть ся по ря док ухва лен ня по лі тич них рі шень у сфе рі фіс каль ної
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полі ти ки що до об ся гу й роз по ді лу дер жав них ви дат ків і дже рел їх фінан су ван ня
(подат ко во го чи бор го во го) з уста нов лен ням від по від них гра нич них по каз ни ків1.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня за хо дів, які вжи ва ють ся у фі нан со во-бюд жет ній
полі ти ці єв ро пейсь ких кра їн для зни жен ня де фі ци ту бюд же ту, та об ґ рун ту ван ня про -
по зи цій що до ви ко ри стан ня єв ро пейсь ко го до сві ду в Укра ї ні. За зна че не питан ня
роз гля да єть ся у двох ас пек тах: пер ший вклю чає те о ре тич ні пе ре ду мо ви засто су ван -
ня фі нан со вих пра вил, прин ци пи їх ви ко ри стан ня, дру гий – огляд захо дів фі нан со -
вої по лі ти ки, що їх вжи ва ли кра ї ни Євро пейсь ко го Со ю зу про тя гом 2009–2010 рр.
По да но та кож про по зи ції з удос ко на лен ня віт чиз ня но го бюд жет но го за ко но дав ст ва.

Ана ліз за сто су ван ня фі нан со вих пра вил для ста бі лі за ції сус піль них фі нан сів,
здій с не ний фа хів ця ми Між на род но го ва лют но го фон ду К. Ко та ре лі та М. Ку ма -
ром, за свід чив, що іс тот не збіль шен ня бюд жет но го де фі ци ту й дер жав но го бор гу
по си ли ло очі ку ван ня що до мож ли вос ті під трим ки ста біль нос ті сус піль них фі нан -
сів і при вер ну ло ува гу до по тре би іс тот но го ко ре гу ван ня бюд жет ної по лі ти ки в
серед ньо стро ко вій пер с пек ти ві. Да ні, які ви ко рис то ву ва ли фа хів ці, вклю ча ли уза -
галь нен ня що до 80-ти кра їн і охоп лю ва ли на ці о наль ні й над на ці о наль ні фі нан со -
ві пра ви ла, зок ре ма про во ди ла ся оцін ка фі нан со во го за ко но дав ст ва за: за ко но дав -
чим за кріп лен ням пра вил, чис ло вих об ме жень і ро ку прий нят тя або го лов них змін
у за ко но дав ст ві; на яв ніс тю пов но ва жень ви щим чи нов ни кам вжи ва ти за хо дів у від -
по відь на різ ні ви ди по тря сінь (на прик лад, цик ліч не ко ре гу ван ня фі нан со вих
цілей); за сто су ван ням під три му ю чих про це дур (як, при мі ром, не за леж не фор му -
лю ван ня фі нан со вих про гно зів). Індекс впли ву фі нан со вих пра вил на бюд жет ну
по лі ти ку ав то ри роз ра хо ву ва ли з ви ко ри стан ням та ких змін них: обов’яз ко вість;
охоп лен ня; за ко но дав ча ба за; над на ці о наль ні пра ви ла; ін декс під трим ки про це дур
кон т ро лю; гнуч кість; се ред нє чис ло фі нан со вих пра вил; спів від но шен ня наці о -
наль них і за галь них фі нан со вих пра вил. 

У до слід жен ні знач ну ува гу при ді ле но іс то рії за про вад жен ня фі нан со вих пра -
вил. Зок ре ма на го ло ше но, що в се ре ди ні ХІХ сто літ тя суб’єк ти фе де ра ції фе де ра -
тив них кра їн бу ли зо бов’яза ні ви ко ну ва ти фі нан со ві пра ви ла, уста нов ле ні за ко на -
ми з ме тою уник нен ня знач но го де фі ци ту бюд же ту. Пі сля Дру гої сві то вої вій ни
Німеч чи на, Іта лія, Япо нія і Ні дер лан ди вклю чи ли пра ви ло бюд жет но го ба лан су 
у про гра ми ста бі лі за ції на уря до во му рів ні. Якщо на по чат ку 1990-х рр. за ко но -
дав чі об ме жен ня ви ко рис то ву ва ли ся ли ше в де кіль кох кра ї нах, то у 2009 р. біль -
шість уря дів ви ко рис то ву ють чис ло ві об ме жен ня в бюд жет ній по лі ти ці – за га лом
80 кра їн уста но ви ли на ці о наль ні або над на ці о наль ні фі нан со ві пра ви ла. Кра ї ни –
чле ни Євро пейсь ко го Со ю зу до пов ни ли за ко но дав ст во ЄС на ці о наль ни ми фі нан -
со ви ми пра ви ла ми. Отже, остан ні ми ро ка ми збіль шу єть ся кіль кість кра їн, в яких
роз роб ка фі нан со во-бюд жет ної по лі ти ки за ле жить від за ко но дав чо вста нов ле них
пра вил2. 

1
Фі нан си: Під руч. / С.І. Юрій, В.М. Фе до сов, Л.М. Алек се єн ко та ін.; за ред. С.І. Юрія,

В.М. Фе до со ва. – К.: Знан ня, 2008. 
2

Cottarelli С., Kumar М. Fiscal Rules – Anchoring Expectations for Sustainable Public Finances
/ International Monetary Fund, Fiscal Affairs Department. – December 16, 2009. – Р. 4, 7, 8.
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У за ру біж ній фі нан со вій на уці і прак ти ці фі нан со ве пра ви ло ви зна ча єть ся як
по стій не об ме жен ня, уста нов ле не в бюд жет ній по лі ти ці че рез прос ті чис ло ві обме -
жен ня на бюд жет ні по каз ни ки. Ко жен з еле мен тів у ви зна чен ні важ ли вий: пра -
ви ло зма льо вує чис ло ву ме ту на три ва лий пе рі од ча су з ура ху ван ням у до ку мен -
тах бюд жет ної по лі ти ки; кон к ре ти зує опе ра тив ний фі нан со вий ін ди ка тор та ким
чи ном, щоб йо го мож на бу ло опе ра ці о ні зу ва ти, опри люд ни ти й ви ко рис та ти для
мо ні то рин гу. Фі нан со ві пра ви ла яв ля ють со бою вста нов ле ні ме ха ніз ми, на ці ле ні
на під трим ку фі нан со вої до ві ри й дис цип лі ни3.

Фі нан со ві пра ви ла кла си фі ку ють ся за ін с ти ту цій ною озна кою як час ти на
фінан со вої по лі ти ки, вбу до ву ють ся в жор ст кі пра во ві рам ки, у т. ч. у фі нан со ві
зако ни, що спри чи няє не об хід ність вра ху ван ня пра во вих про це дур і ча су, по тріб -
но го для вне сен ня змін у від по від ні за ко ни. В умо вах еко но міч ної та по лі тич ної
не ви зна че нос ті час для ухва лен ня пев них рі шень мо же бу ти не пе ред ба чу ва но три -
ва лим. Інші ін с ти ту ці о наль ні чин ни ки вклю ча ють за про вад жен ня пра во вих ме ха -
ніз мів для за без пе чен ня від по ві даль нос ті, мо ні то рин гу, ви зна чен ня ефек тив нос ті
за сто су ван ня пра вил. 

Упро довж 60-ти ро ків сво го іс ну ван ня Євро пейсь ке спів то ва рис т во, а на да лі і
Євро со юз не раз сти ка ли ся з проб ле мою ви зна чен ня прі о ри те тів і ви ді лен ня най -
важ ли ві ших на пря мів при роз по ді лі бюд жет них кош тів. Ме ха нізм ре гу лю ван ня
бюд жет но го де фі ци ту Євро пейсь ко го Со ю зу на су час но му ета пі від об ра жає баланс
між пов но ва жен ня ми ЄС та Євро пейсь ко го пар ла мен ту. Вве ден ня се ред ньо стро -
ко во го фі нан со во го пла ну ван ня здій с ню єть ся за Мі жін с ти ту цій ною уго дою від
17.05.2006, не від’єм ною скла до вою час ти ною якої є рам ко вий фі нан со вий план на
2007–2013 рр., у яко му ви ді ле но шість основ них на пря мів для над на ці о наль но го
фі нан су ван ня в рам ках іс ну ю чих за галь них по лі тик ЄС. У ме жах кож но го на пря -
му за кла де но гра нич ні роз мі ри йо го фі нан су ван ня на вище зга да ний пе рі од і гра -
нич не зна чен ня від хи лен ня від них. Окрім цьо го, у названій уго ді за кріп ле но кла -
си фі ка цію ви трат на обов’яз ко ві та не обов’яз ко ві4.

У єв ро пейсь ких кра ї нах основ на ува га зо се ред жу єть ся на пра ви лах, які спри -
яють фі нан со вій ста бі лі за ції. Одним із най важ ли ві ших фі нан со вих пра вил, які
закріп лю ють ся за ко но дав чо з ме тою фі нан со вої ста бі лі за ції, є пра ви ло зба лан со ва -
нос ті бюд же ту, що мо же бу ти оха рак те ри зо ва не як пов ний ба ланс до хо дів і ви дат -
ків бюд же ту, струк тур ний або цик ліч но ско ре го ва ний ба ланс. Бор го ве пра ви ло вста -
нов лює від по від ну час т ку дер жав но го бор гу у від сот ках до ВВП, що є ефек тив ним
для га ран ту ван ня кон вер ген ції бор го вої по лі ти ки у кра ї нах єв ро зо ни, про те не за -
без пе чує до стат нє управ лін ня фіс каль ною по лі ти кою у ви пад ках, ко ли рі вень бор -
гу є ниж чим за вста нов ле ні об ме жен ня. В бюд жет ній по лі ти ці дер жа ви до дат ко во
до ви зна чен ня гра нич них роз мі рів де фі ци ту бюд же ту й дер жав но го бор гу за сто со -
ву ють ся та кож об ме жен ня що до бюд жет них ви дат ків – пра ви ла ви трат, яки ми

3
Kopits G. and Symanskу S. Fiscal Rules // IMF Occasional Paper. – 1998. – № 162.

4
Interinstitutional Agreement of 17 May 2006 between the European Parliament, the Council

and the Commission on budgetary discipline and sound financial management // Official Journal C 139,
14/06/2006. – P. 0001–0017.
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зазви чай уста нов лю ють ся по стій ні об ме жен ня на ви дат ки за га лом, а та кож на
поточ ні ви дат ки. По каз ни ки, що ви зна ча ють об ме жен ня ви дат ків бюд же ту, наво -
дять ся в аб со лют них зна чен нях, тем пах при рос ту, від сот ках до ВВП. Пра ви ла об -
ме жен ня ви дат ків є опе ра тив ним ін стру мен том бюд жет ної по лі ти ки, який забез -
пе чує не об хід ну фі нан со ву кон со лі да цію, по год же ну з мож ли віс тю від по від нос ті
бор го вим пра ви лам і пра ви лам зба лан со ва нос ті бюд же ту. До хід ні пра ви ла вста нов -
лю ють вер х ню ме жу до хо дів і на ці ле ні на під ви щен ня над ход жень і/або запо бі ган -
ня над мір но му по дат ко во му на ван та жен ню. Зде біль шо го ці пра ви ла не пов’язу -
ють ся без по се ред ньо із за вдан ням бор го вої по лі ти ки до ти, до ки не по ру шу єть ся
зба лан со ва ність бюд же ту.

Як по ка зу ють до слід жен ня за ру біж них уче них, фіс каль ні пра ви ла по-різ но -
му впли ва ють на ефек тив ність бюд жет ної по лі ти ки в умо вах фі нан со вих криз.
Від нос но зов ніш ніх фі нан со вих по тря сінь пра ви ла зба лан су ван ня бюд же ту й
до три ман ня від по від но го рів ня дер жав но го бор гу пе ре важ но за без пе чу ють най -
ниж чу мі ру цик ліч ної гнуч кос ті. До три ман ня пра вил цик ліч но ско ре го ва но го
або струк тур но го ба лан су дає можливість за ді я ти ав то ма тич ні ста бі лі за то ри,
хоча це не ство рює умов для роз вит ку від по від них фі нан со вих сти му лів рин ко -
вої еко но мі ки. 

Уза галь ню ю чи те о ре тич ні по ло жен ня що до за сто су ван ня фі нан со вих пра вил
зба лан су ван ня бюд же ту, за зна чи мо, що стій кість сус піль них фі нан сів до ви ник -
нен ня но вих ри зи ків із не га тив ни ми на слід ка ми цик ліч них еко но міч них криз і
“шо ків” фі нан со во го рин ку пов’яза на, з по гля ду еко но міч ної пер с пек ти ви, з тим,
що та кі ри зи ки є ба лан су ю чим еле мен том сус піль них фі нан сів в умо вах рин ко вої
еко но мі ки. Прак ти ка єв ро пейсь ких кра їн за свід чи ла, що введення фі нан со вих
пра вил, спря мо ва них на зба лан су ван ня бюд же ту, здій с ню єть ся пе ре важ но на
осно ві пра ви ла оп ти мі за ції ви дат ків бюд же ту, а не зро стан ня йо го до хо дів, які є
до сить об ме же ни ми в умо вах гло баль ної фі нан со вої кри зи й без пре це ден т них рів -
нів де фі ци ту бюд же ту, що пе ред ба чає вве ден ня жор ст ких бюд жет них об ме жень.
До фак то рів, які не га тив но впли ва ють на еко но міч ний роз ви ток і розв’язан ня
соці аль них проб лем унас лі док де фі цит но го фі нан су ван ня бюд же ту в се ред ньо- й
дов го стро ко во му пе рі о дах, слід від нес ти, зок ре ма, й фор му ван ня бюд же ту з де фі -
ци том за умов не ра ці о наль но го ви ко ри стан ня за лу че них ре сур сів, що спри чи няє
зни жен ня стій кос ті фі нан со вої сис те ми. Вод но час спря му ван ня за по зи чень на
розв’язан ня окре мих по точ них проб лем мо же ста ти пош тов хом до їх за гос т рен ня
в май бут ньо му. 

В умо вах роз роб ки про грам фі нан со вої ста бі лі за ції по тре бує вра ху ван ня такий
важ ли вий фак тор, як тим ча со вий ха рак тер ан ти кри зо вих за хо дів у бюд жет но-
фінан со вій по лі ти ці. Це пе ред ба чає вчас не ска су ван ня за хо дів фі нан со вої під -
трим ки й уник нен ня збіль шен ня по точ них ви трат, які в пер с пек ти ві важ ко бу де
ско ро ти ти, що в на ступ них бюд жет них пе рі о дах га ран ту ва ти ме три ва лу фі нан со -
ву ста біль ність. 

Удос ко на лен ня під хо дів до ор га ні за ції бюд жет но го ме ха ніз му фі нан су ван ня
де фі ци ту бюд же ту має від бу ва ти ся з ура ху ван ням то го фак ту, що збіль шен ня
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обся гів де фі ци ту бюд же ту об ме жує за лу чен ня фі нан со вих ре сур сів для роз вит ку
при ват но го сек то ру еко но мі ки і про во кує зро стан ня ста вок за кре дит ні ре сур си.
То му, з огля ду як на по зи тив ні ре зуль та ти, так і не га тив ні на слід ки де фі цит но го
бюд жет но го фі нан су ван ня, у про ве ден ні дер жав ної еко но міч ної по лі ти ки пер шо -
чер го вим має бу ти не подолання бюд жет ного де фі ци ту, а до сяг нен ня по зи тив -
ної ди на мі ки по каз ни ків еко но міч но го роз вит ку.

Як вид но з табл. 1, Орга ні за цією Еко но міч но го Спів ро біт ниц т ва і Роз вит ку
(ОЕСР) про гно зу єть ся без пре це ден т ний рі вень де фі ци ту бюд же ту, що не рів но мір -
но роз по ді ле ний між кра ї на ми: так, де фі цит бюд же ту в США, Япо нії та Ве ли ко -
бри та нії ра зом ста но вить біль ше по ло ви ни де фі ци ту бюд же ту кра їн ОЕСР.

Екс тра ор ди нар на ре це сія при зве ла до по гір шен ня бюд жет них по зи цій у біль -
шос ті кра їн Євро со ю зу: у 2009 р. 22 кра ї ни пе ре ви щи ли 3-від сот ко вий рі вень де -
фі ци ту бюд же ту до ВВП по рів ня но з 11 кра ї на ми у 2008-му. Люк сем бург, Фін лян -
дія, Да нія, Шве ція та Есто нія до три ма ли ся па ра мет рів бюд жет но го зба лан су ван ня
у 2009 р.; за оцін ка ми Євро пейсь кої ко мі сії, у 2010-му ли ше Бол га рія, Шве ція та
Есто нія до три ма ли ся цьо го ін ди ка то ра (табл. 2). Уста нов лен ня фі нан со вих пра -
вил зба лан су ван ня бюд же ту в біль шос ті єв ро пейсь ких кра їн суп ро вод жу ва ло ся
ухва лен ням за ко нів із пи тань по си лен ня фіс каль ної від по ві даль нос ті.

Пе ре ду мо ва ми, не об хід ни ми для фор му ван ня ді євої бюд жет ної по лі ти ки що -
до зба лан су ван ня бюд же ту, є точ ність, адек ват ність і від кри тість фі нан со вої
інфор ма ції. За про вад жен ня се ред ньо стро ко во го бюд жет но го пла ну ван ня, ви зна -
чен ня зба лан со ва нос ті бюд же ту в се ред ньо- й дов го стро ко вій пер с пек ти ві пе ред -
ба ча ють за сто су ван ня та ких прин ци пів: по-пер ше, ство рен ня на дій ної сис те ми
ста тис тич ної бюд жет ної ін фор ма ції і збо ру да них, а та кож тех ніч не за без пе чен ня
про гра му ван ня й бюд жет но го про гно зу ван ня. Бюд жет ні по каз ни ки ма ють про -
гно зу ва ти ся з до стат ньою мі рою точ нос ті для уник нен ня в по даль шо му ри зи ків
знач но го від хи лен ня від анон со ва них по зи цій бюд жет ної по лі ти ки, що мо же піді -
рва ти до ві ру до ді євос ті фі нан со вих пра вил; по-дру ге, сис те ми бюд жет ної звіт но -
с ті ма ють бу ти все біч ни ми, все охоп лю ю чи ми в час ти ні пов но го по крит тя бюд -
жет них і фі нан со вих по каз ни ків, що на дасть мож ли вість здій с ню ва ти внут ріш ній

2007  2011 
Ãðóïà  

êðà¿í/êðà¿íà % ÂÂÏ % ÂÂÏ Ìëðä äîë. ÑØÀ ×àñòêà â çàãàëüíîìó  
îáñÿç³ êðà¿í ÎÅÑÐ, % 

ÎÅÑÐ, óñüîãî 1,3 7,6 3172 100 

ÑØÀ 2,8 9,4 1439 45 

ßïîí³ÿ 2,5 9,5 397 13 

Âåëèêîáðèòàí³ÿ 2,7 12,5 279 9 

ªâðîçîíà 0,6 6,2 683 22 

Таб  ли  ця 1. Де фі цит бюд же ту у кра ї нах ОЕСР у 2007, 2011 рр.

Дже ре ло: Habbard Р. The Parameters of a Financial Transaction Tax and the OECD Global
Public Good Resource Gap, 2010–2020. TUAC Secretariat. – Paris, 15 February 2010. – Р. 3:
[Електр. ресурс]. – http://www.tuac.org/e-docs/00/00/06/7C/telecharger.phtml?cle_doc_attach=2104.
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Äåô³öèò  
áþäæåòó  

äî ÂÂÏ, % Êðà¿íà 

2009 2010 

Çàõîäè ô³íàíñîâî¿ ïîë³òèêè, çàêîíîäàâ÷à áàçà, ð³ê 

1 2 3 4 

Àâñòð³ÿ 3,4 4,7  

Ôåäåðàëüíå áþäæåòíå çàêîíîäàâñòâî, Íàö³îíàëüíèé ïàêò 
ñòàá³ëüíîñò³ (2007): 
óñòàíîâëåííÿ (2007) îáìåæåííÿ áþäæåòíèõ âèäàòê³â íà íàñòóïí³ 
÷îòèðè ðîêè 75 % îáñÿãó âèäàòê³â ô³êñîâàíî, 25 % çì³ííèõ —  
çã³äíî ç á³çíåñ-öèêëîì (2009), çàïðîâàäæåííÿ îáîâ’ÿçêîâîãî 
äîâãîñòðîêîâîãî ïðîãíîçóâàííÿ íà 30 ðîê³â, ìîäåðí³çàö³ÿ ñèñòåìè 
ô³íàíñîâî¿ çâ³òíîñò³ òà áóõîáë³êó (2013). 
Óòâîðåííÿ ðîáî÷î¿ ãðóïè ç ï³äãîòîâêè ðåôîðìè ïóáë³÷íî¿ 
àäì³í³ñòðàö³¿ ç óðàõóâàííÿì ì³æíàðîäíîãî äîñâ³äó 

Áåëüã³ÿ 6,0 5,0 

Âèùà ðàäà ô³íàíñ³â ³ Íàö³îíàëüíèé ³íñòèòóò ô³íàíñîâî¿ çâ³òíîñò³  
ÿê íåçàëåæí³ ô³íàíñîâ³ óñòàíîâè áåðóòü àêòèâíó ó÷àñòü ó ðîçðîáö³ 
ô³íàíñîâî¿ ïîë³òèêè, âñòàíîâëåíî ìóëüòèð³÷í³ îáìåæåííÿ âèäàòê³â 
áþäæåòó â ñåðåäíüîñòðîêîâ³é ïåðñïåêòèâ³ (2009—2010) 

Áîëãàð³ÿ 3,9 2,8 
Çàì³íà ïðàâèëà îáìåæåííÿ âèäàòê³â íàäàííÿì âèêëþ÷íîãî ïðàâà 
Êàá³íåòó Ì³í³ñòð³â ñêîðî÷óâàòè âèäàòêè â³äïîâ³äíî äî åêîíîì³÷íî¿ 
ñèòóàö³¿ (2010) 

Âåëèêî- 
áðèòàí³ÿ 11,5 12,0 

 Çàêîí ïðî ô³íàíñîâó â³äïîâ³äàëüí³ñòü (2010), çã³äíî ç ÿêèì óðÿä 
çîáîâ’ÿçóºòüñÿ óõâàëþâàòè ïëàí ô³íàíñîâî¿ êîíñîë³äàö³¿ (Çàêîí  
ïðî ô³íàíñîâó ñòàá³ë³çàö³þ, 1998), ÿêèì óñòàíîâëþþòüñÿ ô³íàíñîâ³ 
ö³ë³: ÷èñëîâ³ îáìåæåííÿ äåô³öèòó é áîðãó íà íàñòóïí³ ðîêè, êîðåãó-
âàííÿ áþäæåòíîãî ïëàíó íà 2009—2010 ðð. é íà ïåð³îä äî 2015—
2016 ðð., çâ³ò Ì³í³ñòåðñòâà ô³íàíñ³â ïåðåä ïàðëàìåíòîì ñòîñîâíî 
äîòðèìàííÿ âñòàíîâëåíèõ îáìåæåíü 

Ãðåö³ÿ 13,6 9,3 

Íàäàííÿ ñòàòóñó íåçàëåæíî¿ óñòàíîâè Íàö³îíàëüí³é ñòàòèñòè÷í³é 
ñëóæá³, ïîë³ïøåííÿ äîñòîâ³ðíîñò³ ô³íàíñîâèõ ³ çâ³òíèõ ïîêàçíèê³â 
(2010), ïîñèëåííÿ ðîë³ Ì³í³ñòåðñòâà ô³íàíñ³â ó áþäæåòíîìó ïðîöåñ³ 
øëÿõîì óòâîðåííÿ ì³æì³í³ñòåðñüêèõ ðîáî÷èõ ãðóï ìîí³òîðèíãó òà 
ô³íàíñîâîãî ïëàíóâàííÿ (2010), óñòàíîâëåííÿ â íàö³îíàëüíîìó 
çàêîíîäàâñòâ³ ô³íàíñîâèõ ïðàâèë (2010), çàïðîâàäæåííÿ òðèð³÷íîãî 
îáìåæåííÿ îáñÿãó âèäàòê³â 

Äàí³ÿ 2,7 5,5 

Ïðàâèëà áþäæåòíîãî áàëàíñó, îáìåæåííÿ áîðãó òà âèäàòê³â (1992), 
ïðàâèëî äîõîä³â (2001) îáìåæóº ï³äâèùåííÿ ïðÿìèõ òà íåïðÿìèõ 
ïîäàòê³â. Óñòàíîâëåíî ³íäèêàòîðè äî 2015 ð. ùîäî ñòðóêòóðíî 
çáàëàíñîâàíîãî áþäæåòó 

Åñòîí³ÿ 1,7 2,4 

Ïðàâèëî çáàëàíñîâàíîãî áþäæåòó (1993), îáìåæåííÿ äåô³öèòó  
òà áîðãó (2004), ñåðåäíüîñòðîêîâå áþäæåòíå ïëàíóâàííÿ (2010), 
óäîñêîíàëåííÿ ïëàíóâàííÿ âèäàòê³â ³ êîíòðîëþ åôåêòèâíîñò³  
é çâ³òíîñò³ (2011) 

²ðëàíä³ÿ 14,3 11,7 
Íàäíàö³îíàëüíå ðåãóëþâàííÿ îáìåæåííÿ áîðãó òà äåô³öèòó (1992), 
äîäàòêîâèé áþäæåò (2009), ìîí³òîðèíã äîñÿãíåííÿ áþäæåòíèõ 
³íäèêàòîð³â ïðîòÿãîì áþäæåòíîãî ïåð³îäó (2010) 

²ñïàí³ÿ 11,2 9,8 
Îáìåæåííÿ äåô³öèòó áþäæåòó â ïåð³îä åêîíîì³÷íèõ ñïàä³â 1 % ÂÂÏ,  
ó ðàç³ ïåðåâèùåííÿ 0,5 % ÂÂÏ óñòàíîâëþþòüñÿ ñïåö³àëüí³ óìîâè 
ïóáë³÷íèõ ³íâåñòèö³é (2003) 

²òàë³ÿ 5,3 5,3 
Çàïðîâàäæåííÿ ðåãóëþâàííÿ âèäàòê³â (2008), áþäæåòíà ðåôîðìà, 
ïîñèëåííÿ ô³ñêàëüíî¿ äèñöèïë³íè é êîíòðîëþ âèäàòê³â — Çàêîí ïðî 
ñóñï³ëüí³ ô³íàíñè òà çâ³òí³ñòü (2010) 

Ê³ïð 6,1 7,1 
Îáìåæåííÿ äåô³öèòó òà áîðãó (2004), çàïðîâàäæåííÿ 
ñåðåäíüîñòðîêîâîãî áþäæåòíîãî ïëàíóâàííÿ, íîâî¿ ñèñòåìè 
çâ³òíîñò³ 

Ëàòâ³ÿ 9,0 8,6 

Îáìåæåííÿ äåô³öèòó òà áîðãó (2004), çàïðîâàäæåííÿ áþäæåòíèõ 
ïîêàçíèê³â ÿêîñò³ âèêîíàííÿ áþäæåòíèõ ïðîãðàì (2010), çàõîäè 
ùîäî êîðåãóâàííÿ áþäæåòíèõ âèäàòê³â â³äïîâ³äíî äî çìåíøåííÿ 
äîõîä³â áþäæåòó, ðîçðîáëåííÿ çàêîíîïðîåêòó ïðî ô³ñêàëüíó 
äèñöèïë³íó 

Таб  ли  ця 2. За хо ди що до ско ро чен ня де фі ци ту бюд же ту у кра ї нах 
Євро пейсь ко го Со ю зу
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1 2 3 4 

Ëèòâà 8,9 8,4 

Îáìåæåííÿ áîðãó (1997), óñòàíîâëåííÿ âèäàòêîâèõ ³ äîõ³äíèõ 
ïðàâèë (2008): çðîñòàííÿ áþäæåòíèõ ïðèçíà÷åíü íå ìîæå 
ïåðåâèùóâàòè 0,5 % ñåðåäíüîãî çðîñòàííÿ áþäæåòíèõ äîõîä³â  
çà îñòàíí³ ï’ÿòü ðîê³â, âèäàòêè áþäæåòó ìàþòü áóòè ñêîðî÷åí³ 
â³äïîâ³äíî äî çìåíøåííÿ äîõîä³â ïîòî÷íîãî áþäæåòíîãî ïåð³îäó 

Ëþêñåì- 
áóðã 0,7 3,5 

Óòî÷íåííÿ áþäæåòíèõ ïîêàçíèê³â, ÿê³ âïëèâàþòü íà äåô³öèò 
áþäæåòó, óðàõóâàííÿ âèäàòê³â, ïîâ’ÿçàíèõ ç³ ñòàð³ííÿì íàñåëåííÿ, 
ïåíñ³éíà ðåôîðìà (2011) 

Ìàëüòà 3,8 4,3 

Çàïëàíîâàíî ñêîðî÷åííÿ äåô³öèòó áþäæåòó äî 3,9 % ÂÂÏ ó 2010 ð., 
äî 3 % ÂÂÏ ó 2011 ð. øëÿõîì ïîêðàùàííÿ ìîí³òîðèíãó âèêîíàííÿ 
áþäæåòó, ï³äâèùåííÿ åôåêòèâíîñò³ ñóñï³ëüíèõ âèòðàò ïåðåäóñ³ì  
ó ñôåð³ îõîðîíè çäîðîâ’ÿ 

Í³äåð- 
ëàíäè 5,3 6,3 

Àêò ñêîðî÷åííÿ äåô³öèòó — çàïðîâàäæóºòüñÿ ç 2011 ð. ³ âñòàíîâëþº 
îáìåæåííÿ âèäàòê³â, íàäàº ïîâíîâàæåííÿ ãàëóçåâèì ì³í³ñòåðñòâàì 
ùîäî ðåàëîêàö³¿ (ïåðåðîçïîä³ë âèäàòê³â çã³äíî ç ö³ëÿìè áþäæåòíî¿ 
ïîë³òèêè çà âèíÿòêîì êàï³òàëüíèõ âèäàòê³â íà ³íôðàñòðóêòóðó) 

Í³ìå÷÷èíà 3,3 5,0 

Ïðàâèëà áþäæåòíîãî áàëàíñó (1972), ïðàâèëî îáìåæåííÿ âèäàòê³â 
(1982), ïðàâèëî ñòðóêòóðíîãî áàëàíñó çàêð³ïëåíî â Êîíñòèòóö³¿ 
(2009) — ñòðóêòóðíèé äåô³öèò íå ìîæå ïåðåâèùóâàòè 0,35 % ÂÂÏ. 
Íîâà áþäæåòíà ñòðàòåã³ÿ íà 2011—2013 ðð., ïåðåòâîðåííÿ Ðàäè 
ô³íàíñîâîãî ïëàíóâàííÿ íà Ðàäó ñòàá³ë³çàö³¿, â³äïîâ³äàëüíó  
çà ìîí³òîðèíã äîñÿãíåííÿ ô³ñêàëüíèõ ö³ëåé 

Ïîëüùà 7,1 7,3 

Îáìåæåííÿ áîðãó (1997), îáìåæåííÿ äåô³öèòó (2004), Çàêîí ïðî 
ñóñï³ëüí³ ô³íàíñè (çì³íè íàáðàëè ÷èííîñò³ ó 2010 ð.), ðåîðãàí³çàö³ÿ 
îðãàí³â äåðæàâíîãî óïðàâë³ííÿ çã³äíî ç âèìîãàìè ªÑ, çá³ëüøåííÿ 
ãîðèçîíòó áþäæåòíîãî ïëàíóâàííÿ â³ä òðüîõ äî ÷îòèðüîõ ðîê³â. Ïëàí 
ðîçâèòêó òà êîíñîë³äàö³¿ ñóñï³ëüíèõ ô³íàíñ³â (2010), äâà âèäàòêîâèõ 
ïðàâèëà, çíèæåííÿ ÷àñòêè ïîòî÷íèõ âèäàòê³â ó çàãàëüíîìó îáñÿç³ 
âèäàòê³â, ñêîðî÷åííÿ íåîáîâ’ÿçêîâèõ (íåìàíäàòíèõ) âèäàòê³â  

Ïîðòóãàë³ÿ 9,4 8,5 

Ì³í³ì³çàö³ÿ ðèçèê³â íååôåêòèâíîãî ôóíêö³îíóâàííÿ ïóáë³÷íî-
ïðèâàòíèõ ïàðòíåðñòâ ³ äåðæàâíèõ ï³äïðèºìñòâ, ðåôîðìóâàííÿ 
áþäæåòíîãî çàêîíîäàâñòâà (2011), ùîð³÷íèé ïåðåãëÿä îáìåæåííÿ 
âèäàòê³â ó ïðîöåñ³ ñåðåäíüîñòðîêîâîãî áþäæåòíîãî ïëàíóâàííÿ 

Ðóìóí³ÿ 8,3 8,0 

Îáìåæåííÿ äåô³öèòó òà áîðãó (2007), Çàêîí ïðî ô³ñêàëüíó 
â³äïîâ³äàëüí³ñòü (2010), óòâîðåííÿ Ô³ñêàëüíî¿ ðàäè äëÿ ïðîâåäåííÿ 
ìàêðîåêîíîì³÷íîãî òà áþäæåòíîãî àíàë³çó é ðîçðîáêè ô³ñêàëüíî¿ 
ïîë³òèêè, àäì³í³ñòðóâàííÿ, ïëàíóâàííÿ é âèêîíàííÿ ñóñï³ëüíèõ 
³íâåñòèö³éíèõ ïðîåêò³â, óñòàíîâëåííÿ ïàðàìåòð³â ô³ñêàëüíî¿ 
êîíñîë³äàö³¿ ÿê áþäæåòíèõ ö³ëåé íà 2011—2012 ðð. 

Ñëîâà÷- 
÷èíà 6,8 6,0 

Îáìåæåííÿ äåô³öèòó òà áîðãó (2004), óñòàíîâëåííÿ îáìåæåííÿ 
âèäàòê³â çâåäåíîãî áþäæåòó, çàïðîâàäæåííÿ ñåðåäíüîñòðîêîâîãî 
áþäæåòíîãî ïëàíóâàííÿ çà ðîêàìè òà â ðîçð³ç³ ³íñòèòóö³éíèõ 
ï³äñåêòîð³â 

Ñëîâåí³ÿ 5,5 6,1 

Óòâîðåííÿ íåçàëåæíîãî ô³íàíñîâîãî îðãàíó (2009), â³äïîâ³äàëüíîãî 
çà ñò³éê³ñòü ñóñï³ëüíèõ ô³íàíñ³â ³ ðîçðîáêó ô³ñêàëüíî¿ ïîë³òèêè, 
ñïðÿìóâàííÿ íîì³íàëüíîãî çðîñòàííÿ âèäàòê³â íà ïîòåíö³éíå 
çðîñòàííÿ, çàïðîâàäæåííÿ ÷èñëîâèõ ïàðàìåòð³â ö³ëåé òà ³íäèêàòîð³â 
áþäæåòíî¿ ïîë³òèêè 

Óãîðùèíà 4,0 4,1 
Çàêîí ïðî ô³ñêàëüíó â³äïîâ³äàëüí³ñòü (2008), óòâîðåííÿ Ô³ñêàëüíî¿ 
ðàäè, äåòàë³çàö³ÿ ïîòî÷íèõ ôóíêö³é ô³íàíñîâîãî ìåíåäæìåíòó äëÿ 
âñ³õ áþäæåòíèõ ³íñòèòóö³é 

Ô³íëÿíä³ÿ 2,2 3,8 Óñòàíîâëåííÿ îáìåæåííÿ âèäàòê³â çà âèíÿòêîì 1/4 öèêë³÷íî 
÷óòëèâèõ âèäàòê³â 

Ôðàíö³ÿ 7,5 8,0 

Çàïðîâàäæåííÿ íîâîãî ïðàâèëà ùîäî âñòàíîâëåííÿ ñåðåäíüî-
ñòðîêîâîãî áþäæåòíîãî çáàëàíñóâàííÿ, óñòàíîâëåííÿ “íóëüîâîãî” 
çá³ëüøåííÿ âèäàòê³â, çàïðîâàäæåííÿ ïðèíöèïó íåéòðàëüíîñò³  
äî âèêëþ÷åíü ç îïîäàòêóâàííÿ — êîæíà ïîäàòêîâà ï³ëüãà ìàº 
êîìïåíñóâàòèñÿ ³íøèìè íàäõîäæåííÿìè 

Продовження табл. 2
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кон т роль і мо ні то ринг не ухиль но го й по слі дов но го ви ко нан ня фі нан со вих пра -
вил зба лан со ва нос ті бюд же ту, а та кож за без пе чує мож ли вість вчас но по ві дом ля -
ти ви щих по са до вих осіб про не об хід ність ухва лен ня по лі тич них рі шень у га лу зі
бюд жет ної й фі нан со вої по лі ти ки; по-тре тє, сис те ми внут ріш ньо го й зов ніш ньо -
го ауди ту ма ють га ран ту ва ти гро мадсь кий кон т роль і вчас не опри люд нен ня не об -
хід ної ін фор ма ції сто сов но жор ст ких бюд жет них об ме жень; по-чет вер те, фі нан -
со ві й бюд жет ні по каз ни ки ма ють опри люд ню ва ти ся від по від но до за зда ле гідь
анон со ва но го ка лен да ря для ефек тив но го зов ніш ньо го кон т ро лю до три ман ня
фінан со вих пра вил.

У су час них умо вах еко но міч ний ме ха нізм по до лан ня де фі ци ту бюд же ту
поля гає у ви знан ні не без печ нос ті “ко рот кос т ро ко во го” під хо ду й не об хід нос ті
зва же но го управ лін ня по точ ни ми ви дат ка ми державного бюд же ту.

У ба га тьох кра ї нах фі нан со ві пра ви ла зба лан со ва нос ті бюд же ту за про вад жу -
ють ся як скла до ва більш ши ро ких ре форм, на ці ле них на вдос ко на лен ня бюд жет -
но го зако но дав ст ва й бюд жет ної по лі ти ки че рез вве ден ня за ко нів фі нан со вої від -
по ві даль нос ті. Фор му ван ня за ко но дав ст ва що до ефек тив но го управ лін ня бюд -
жет ним дефі ци том пе ред ба чає: вклю чен ня в за ко ни прин ци пів фор му  ван ня
бюд жет ної по лі ти ки; де та лі за цію про це дур фор му ван ня бюд жет ної по лі ти ки на
за са дах дов го стро ко вих бюд жет них пла нів і фі нан со вих про гно зів; ефек тив ні
бюд жет ні меха ніз ми і про це ду ри про гно зу ван ня з ме тою мі ні мі за ції та по пе ред -
жен ня дефі ци ту бюд же ту; су во рі ви мо ги про зо рос ті й сус піль но го кон т ро лю; по си -
лен ня ро лі неза леж них фінан со вих аген цій у про це сі кон т ро лю й оцін ки фі нан со -
вих по дій, надан ні неза леж них про гно зів. Отже, роз ви ток адек ват ної сис те ми ме -
нед ж мен ту сус піль них фі нан сів є не об хід ною пе ре ду мо вою для ефек тив но го ви ко -
нан ня фінан со вих пра вил.

За до слід жен ня ми та ких віт чиз ня них на уков ців, як М.М. Артус і Н.М. Хи жа,
бюд жет ний де фі цит по ді ля єть ся, за леж но від при чин ви ник нен ня, на сві до мий та

1 2 3 4 

×åõ³ÿ 5,9 5,7 

Ñòâîðåííÿ ³íòåãðîâàíî¿ ³íôîðìàö³éíî¿ ñèñòåìè äåðæàâíîãî 
êàçíà÷åéñòâà íà ñòàä³ÿõ ïëàíóâàííÿ é âèêîíàííÿ, íåäîïóùåííÿ 
ïåðåãëÿäó ³ çá³ëüøåííÿ âñòàíîâëåíîãî îáñÿãó âèäàòê³â, ìîí³òîðèíã 
äîñÿãíåííÿ ñåðåäíüîñòðîêîâèõ áþäæåòíèõ ö³ëåé  

Øâåö³ÿ 0,5 2,1 

Óñòàíîâëåííÿ ñåìèð³÷íîãî ³íäèêàòîðó áþäæåòíîãî áàëàíñó  
â áþäæåò³ ïîòî÷íîãî ðîêó, òðèð³÷íîìó áþäæåò³ ³ òðèð³÷íîìó ïðîãíîç³ 
áþäæåòó. Ç 2010 ð. óðÿä çîáîâ’ÿçàíèé óñòàíîâèòè îáìåæåííÿ 
âèäàòê³â íà òðè íàñòóïí³ ðîêè ³ çä³éñíþâàòè ìîí³òîðèíã äîòðèìàííÿ 
öüîãî ïàðàìåòðà. Óòâîðåííÿ ô³ñêàëüíî¿ ðàäè (2007) ³ç 
ðåôîðìóâàííÿ äåðæàâíèõ ô³íàíñ³â, îö³íêè ô³íàíñîâî¿ ïîë³òèêè 

Закінчення табл. 2

Дже ре ло: скла де но за да ни ми: Carlo Cottarelli, Manmohan Kumar. Fiscal Rules – Anchoring
Expectations for Sustainable Public Finances /International Monetary Fund, Fiscal Affairs Department. –
December 16, 2009. – Р. 59–68; National fiscal governance reforms across EU Member States.
Analysis of the information contained in the 2009–2010 Stability and Convergence Programmes.
EUROPEAN ECONOMY. Occasional Papers 67. August 2010. – European Commission. Directorate-
General for Economic and Financial Affairs. – Р. 17–29; Public finances in EMU – 2010. EURO-
PEAN ECONOMY 4/2010 – European Commission. Directorate-General for Economic and
Financial Affairs. – Brussels. – Р.14, 26–65.
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ви му ше ний. Сві до мий де фі цит ви ни кає в умо вах до стат ніх ре сур сів у сус піль ст ві
й ви со ко го рів ня до хо дів фі зич них і юри дич них осіб та пов’яза ний із по мір ним
опо дат ку ван ням, що сприяє зміц нен ню фі нан со вої ба зи під при єм ниць ких струк -
тур. Ви му ше ний де фі цит зу мов ле ний не ве ли ким об ся гом ви роб ле но го ВВП і,
навіть за умов ви со ко го рів ня опо дат ку ван ня, не мо же за без пе чи ти фі нан со ви ми
ре сур са ми здій с нен ня ви дат ків бюд же ту дер жа ви5.

В бюд жет но му за ко но дав ст ві Укра ї ни не вста нов ле но гра нич но го об ме жен ня
де фі ци ту бюд же ту, то му, з на шо го по гля ду, по тре бує до пов нен ня гла ва 3 “Фінан -
су ван ня бюд же ту (де фі цит, про фі цит) та дер жав ний (міс це вий) борг” Бюд жет но -
го ко дек су Укра ї ни6, зок ре ма ст. 14 “Де фі цит та про фі цит бюд же ту, за ли шок бюд -
жет них кош тів”. Від по від но до цієї стат ті за твер д жен ня бюд же ту з де фі ци том
до зво ля єть ся в ра зі на яв нос ті об ґ рун то ва них дже рел фі нан су ван ня бюд же ту, од нак
не вста нов ле но чіт ких чис ло вих об ме жень. Про по ну є мо до пов ни ти п. 1 ст. 14
Кодек су сло ва ми “на кі нець бюд жет но го пе рі о ду де фі цит бюд же ту не мо же пе ре -
ви щу ва ти 3 від сот ків річ но го но мі наль но го об ся гу ва ло во го внут ріш ньо го про дук -
ту Укра ї ни. У ра зі пе ре ви щен ня гра нич но го роз мі ру де фі ци ту бюд же ту Ка бі нет
Мініс т рів Укра ї ни зо бов’яза ний вжи ти за хо дів для при ве ден ня об ся гу де фі ци ту
бюд же ту у від по від ність із по ло жен ня ми цьо го Ко дек су. До по відь Ка бі не ту Мініс -
т рів Укра ї ни про на слід ки вжит тя за зна че них за хо дів об го во рю єть ся Вер хов ною
Ра дою Укра ї ни”.

Із ме тою роз роб ки стра те гії управ лін ня де фі ци том бюд же ту на се ред ньо- й
довго стро ко ву пер с пек ти ву про по ну є мо до пов ни ти де які по ло жен ня Бюд жет но го
кодек су. Зок ре ма, до на зви ст. 21 “Скла дан ня про гно зу бюд же ту на на ступ ні за пла -
но вим два бюд жет ні пе рі о ди” до да ти сло ва “та на дов го стро ко вий пе рі од”; у п. 2 цієї
стат ті сло ва “до сяг нен ня по став ле них ці лей” за мі ни ти на сло ва “упо ряд ку ван ня та
оп ти мі за ції кіль кос ті бюд жет них про грам, по си лен ня ро лі бюд жет них ви дат ків у
про це сі ре гу лю ван ня со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку в Укра ї ні та під ви щен ня
резуль та тив нос ті про грам но-ці льо во го ме то ду пла ну ван ня ви дат ків”; дода ти до цієї
стат ті п. 6 “Пер с пек тив не бюд жет не про гно зу ван ня здій с ню єть ся Мініс тер ст вом
фінан сів Укра ї ни шля хом скла дан ня дов го стро ко во го фі нан со во го про гно зу на
тер мін 25 ро ків”. Стат тю 32 “Орга ні за цій ні за са ди скла дан ня про ек ту Дер жав но го
бюд же ту Укра ї ни” до пов ни ти п. 4 “Мі ніс тер ст во фі нан сів Укра ї ни на під ста ві
основ них про гноз них мак ро по каз ни ків еко но міч но го й со ці аль но го роз вит ку Украї -
 ни скла дає дов го стро ко вий фі нан со вий про гноз на тер мін 25 ро ків”. Стат тю 35
“Скла дан ня бюд жет но го за пи ту” до пов ни ти п. 4 “Голов ні роз по ряд ни ки бюд жет -
них кош тів за без пе чу ють скла дан ня бюд жет них за пи тів з ура ху ван ням се ред ньо -
стро ко вих бюд жет них ці лей та здій с ню ють що річ не ко ре гу ван ня бюд жет них про -
грам з ме тою до три ман ня бюд жет них по каз ни ків де фі ци ту та рів ня ви дат ків”.
Стат тю 62 “Роз гляд річ но го зві ту про ви ко нан ня за ко ну про Дер жав ний бюд жет

5
Бюд жет на сис те ма Укра ї ни: Навч. по сіб. / М.М. Артус, Н.М. Хи жа. – К.: Вид-во

Європ. ун-ту, 2005. 
6

Бюд жет ний ко декс Укра ї ни: За кон Укра ї ни від 08.07.2010 № 2456-VI // ВВР. – 2010. –
№ 50. – Ст. 572.
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Укра ї ни” до пов ни ти п. 3 “З ура ху ван ням ре зуль та тів роз гля ду річ но го зві ту про
ви ко нан ня за ко ну про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни Мі ніс тер ст во фі нан сів здій -
 снює ко ре гу ван ня фінан со во-бюд жет них по каз ни ків на се ред ньо- й дов го стро  ко -
вий пе рі од”.

Для за про вад жен ня пла ну ван ня бюд жет ної по лі ти ки в се ред ньо стро ко вій пер -
с пек ти ві про по ну є мо внес ти змі ни до ст. 33 “Ви зна чен ня бюд жет ної по лі ти ки на
на ступ ний бюд жет ний пе рі од” Бюд жет но го ко дексу. Зок ре ма, у на зві стат ті до да -
ти сло ва “та на се ред ньо стро ко вий пе рі од”; у пп. 2 п. 4 пі сля слів “гра нич но го
обся гу де фі ци ту дер жав но го бюд же ту” до да ти сло ва “ско ри го ва но го від по від но до
еко но міч но го цик лу”; стат тю до пов ни ти п. 5 “Мі ніс тер ст во фі нан сів Укра ї ни
спіль но з ін ши ми цен т раль ни ми ор га на ми ви ко нав чої вла ди роз роб ляє про ект
основ них на пря мів бюд жет ної по лі ти ки на се ред ньо стро ко вий пе рі од– Бюд жет -
ну стра те гію”.

Не об хід но та кож внес ти змі ни до По ряд ку роз роб лен ня про гноз них і про -
грам них до ку мен тів еко но міч но го і со ці аль но го роз вит ку та скла дан ня про ек ту
дер жав но го бюд же ту, за твер д же но го по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від
26.04.2003 № 621. Зок ре ма, п. 22 По ряд ку до пов ни ти сло ва ми “та на се ред ньо -
стро ко ву пер с пек ти ву. Мі ніс тер ст во фі нан сів роз роб ляє ін ди ка тив ні бюд жет ні
показ ни ки ви дат ків, ско ри го ва ні від по від но до про гноз но го зни жен ня до хо дів
бюд же ту; при роз ра хун ку бюд жет них по каз ни ків ви дат ків на се ред ньо стро ко ву
пер с пек ти ву вра хо ву ють ся де мо гра фіч ні тен ден ції ста рін ня на се лен ня”.

По тріб но роз ро би ти та кож ме то ди ку оцін ки впли ву еко но міч но го цик лу на
ви дат ки дер жав но го бюд же ту. До ціль но уточ ни ти по ло жен ня Бюд жет но го ко дек -
су в час ти ні ско ро чен ня ви дат ків і кре ди ту ван ня за галь но го фон ду Дер жав но го
бюд же ту Укра ї ни та за хи ще них ви дат ків бюд же ту (ст. 54, 55). Зок ре ма, слід внес -
ти змі ни до ст. 54 “Ско ро чен ня ви дат ків і кре ди ту ван ня за галь но го фон ду Дер -
жав но го бюд же ту Укра ї ни” Ко дек су, а са ме до пов ни ти її п. 3 “Якщо за ре зуль та -
та ми мі сяч но го (квар таль но го) зві ту про ви ко нан ня за галь но го фон ду Дер жав но го
бюд же ту Укра ї ни ви явить ся, що з ура ху ван ням еко но міч них тен ден цій пе ре ви щу -
єть ся гра нич ний об сяг де фі ци ту, Мі ніс тер ст во фі нан сів Укра ї ни го тує про ект про -
гра ми ста бі лі за ції дер жав них фі нан сів. Ка бі нет Мі ніс т рів Укра ї ни, роз гля нув ши ці
про по зи ції, по дає до Вер хов ної Ра ди Укра ї ни роз роб ле ний на їх ній осно ві зако но -
 про ект про вне сен ня змін до за ко ну про Дер жав ний бюд жет Укра ї ни”. 

Із ме тою по си лен ня сус піль но го кон т ро лю фі нан со вих і бюд жет них по каз ни -
ків, за лу чен ня не дер жав них ор га ні за цій до роз роб ки бюд жет ної по лі ти ки, об го во -
рен ня про ек ту бюд же ту на се ред ньо- й дов го стро ко ву пер с пек ти ву про по ну є мо
вклю чен ня до Бюд жет но го ко дек су по ло жень сто сов но до дат ко вих бюд жет них
про це дур, що за без пе чу ють транс па рен т ність (від кри тість) бюд жет но го про це су,
зок ре ма: п. 2 ст. 26 “Кон т роль та аудит у бюд жет но му про це сі” до пов ни ти сло ва -
ми “Мініс тер ст во фі нан сів Укра ї ни здій с нює мо ні то ринг до сяг нен ня бюд жет них
ін ди ка то рів про тя гом бюд жет но го пе рі о ду та за без пе чує їх ко ри гу ван ня від по від -
но до чин но го за ко но дав ст ва”; ст. 26 до пов ни ти п. 4 “Го лов ні роз по ряд ни ки бюд -
жет них кош тів здій с ню ють кон т роль та мо ні то ринг за бюд жет ни ми про гра ма ми та
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по каз ни ка ми”; на зву ст. 28 “До ступ ність ін фор ма ції про бюд жет” до пов ни ти сло -
ва ми “та забез пе чен ня про зо рос ті бюд жет но го про це су”, а та кож до да ти до стат ті
п. 6 “Учас ни ки бюд жет но го про це су за без пе чу ють вра ху ван ня у бюд жет но му про -
це сі ре зуль та тів гро мадсь ко го об го во рен ня”. 

По тре бує вдос ко на лен ня й сис те ма фі нан со вої звіт нос ті шля хом вне сен ня
змін до По ряд ку по дан ня фі нан со вої звіт нос ті, за твер д же но го по ста но вою Ка бі -
не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 28.02.2000 № 419. Зок ре ма, п. 7 По ряд ку про по ну є мо
до пов ни ти сло ва ми “Го лов ні роз по ряд ни ки кош тів дер жав но го бюд же ту по да ють
зве де ну фі нан со ву звіт ність за бюд жет ни ми про гра ма ми та по каз ни ка ми”.

До ціль но пе ред ба чи ти фун к ції фі нан со вих ор га нів та учас ни ків бюд жет но го
про це су що до мо ні то рин гу бюд жет них по каз ни ків, а та кож сан к ції до по руш ни ків
бюд жет ної дис цип лі ни ви дан ням від по від но го на ка зу Мі ніс тер ст ва фі нан сів Украї -
 ни “Про мо ні то ринг по каз ни ків ви ко нан ня бюд же ту”. У Бюд жет но му кодек сі ст. 44
“Роз пис Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни” про по ну є мо до пов ни ти п. 3 “Мі ніс тер ст во
фі нан сів Укра ї ни про тя гом бюд жет но го пе рі о ду здій с нює мо ні то ринг від по від нос ті
роз пи су Дер жав но го бюд же ту Укра ї ни вста нов ле ним бюд жет ним при зна чен ням, а
та кож від по від нос ті роз по ді лу бюд жет них асиг ну вань го лов ним роз по ряд ни кам бюд -
жет них кош тів у ме жах уста нов ле них лі мі тів ви дат ків”.

По даль шо го вдос ко на лен ня по тре бує сис те ма фі нан со вої ста тис ти ки сек то ру
дер жав но го управ лін ня. Для цьо го про по ну є мо внес ти змі ни до роз по ряд жен ня
Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 05.11.2008 № 1413-р у час ти ні при ве ден ня мето до -
ло гії фор му ван ня зве де ної ін фор ма ції про фі нан со ві опе ра ції сек то ру за галь но -
дер жав но го управ лін ня до єв ро пейсь ких стан дар тів. Не об хід ною та кож є по даль -
ша де та лі за ція пла ну за хо дів що до Стра те гії роз вит ку дер жав ної ста тис ти ки на
пері од до 2008 ро ку, за твер д же ної по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від
13.07.2004 № 910. 

Про по ну є мо та кож внес ти змі ни до По ло жен ня про Дер жав не каз на чей  ство
Укра ї ни, за твер д же но го по ста но вою Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни від 21.12.2005
№ 1232, а са ме пп. 14 п. 4 до пов ни ти сло ва ми “ін тег ро ва на ін фор ма цій на сис -
те ма за без пе чує мо ні то ринг бюд жет них по каз ни ків на всіх ста ді ях бюд жет но го
про це су”. 

З ура ху ван ням до сві ду єв ро пейсь ких кра їн у час ти ні по си лен ня фі нан со вої
від по ві даль нос ті сто сов но до три ман ня від по від но го рів ня де фі ци ту про по ну ємо
змі ни до ст. 18 “Гра нич ні об ся ги бор гу та га ран тій” Бюд жет но го ко дек су, зок ре -
ма, п. 2 пі сля слів “У ра зі пе ре ви щен ня цієї гра нич ної ве ли чи ни Ка бі нет Мі ніс т -
рів Укра ї ни зо бов’яза ний вжи ти за хо дів для при ве ден ня та ко го за галь но го об ся -
гу бор гів у від по від ність із по ло жен ня ми цьо го Ко дек су” до пов ни ти сло ва ми
“До по відь Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї ни про на слід ки вжит тя за зна че них за хо дів
обго во рю єть ся Вер хов ною Ра дою Укра ї ни”.

Як по ка зав до свід єв ро пейсь ких кра їн, в умо вах фі нан со вої кри зи ухва лю ва ло -
ся спе ці аль не за ко но дав ст во про фіс каль ну від по ві даль ність. Від по від но роз роб ка
за ко но про ек ту “Про фіс каль ну дис цип лі ну” дасть змо гу ви зна чи ти від по ві даль ність
кож но го з учас ни ків бюд жет но го про це су за до три ман ня фіс каль них по каз ни ків,
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ін ди ка тив них бюд жет них по каз ни ків, ско ро чен ня бюд жет них ви дат ків, за твер ди ти
по каз ни ки оцін ки фіс каль ної дис цип лі ни в умо вах ви ко нан ня бюд же ту й за без пе -
чи ти по си лен ня ро лі Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни.

Про по ну є мо та кож внес ти змі ни до ст. 111 “Пов но ва жен ня Мі ніс тер ст ва
фінан сів Укра ї ни та міс це вих фі нан со вих ор га нів з кон т ро лю за до три ман ням
бюд жет но го за ко но дав ст ва” Бюд жет но го ко дек су, до пов нив ши її п. 4 “Мі ніс тер -
ст во фі нан сів Укра ї ни утво рює між ві дом чі ро бо чі гру пи фі нан со во го мо ні то рин -
гу і пла ну ван ня на всіх ста ді ях бюд жет но го про це су”. 

Слід за зна чи ти, що за про вад жен ня но во го по дат ко во го за ко но дав ст ва ма ти -
ме по зи тив ний вплив на фор му ван ня до хід них по каз ни ків бюд же ту. Ра зом із тим
вва жа є мо за до ціль не внес ти змі ни до ст. 4 “Основ ні за са ди по дат ко во го за ко но -
дав ст ва Укра ї ни” По дат ко во го ко дек су, зок ре ма, пп. 4.1.5 цієї стат ті до пов ни ти
сло ва ми “Вста нов лен ня по дат ко вих пільг здій с ню єть ся з ура ху ван ням за без пе чен -
ня зба лан со ва нос ті бюд же ту. Із ме тою не до пу щен ня де фі ци ту бюд же ту на дан ня
по дат ко вих пільг має ком пен су ва ти ся ін ши ми по дат ко ви ми над ход жен ня ми”. 

У про це сі роз роб ки бюд жет ної по лі ти ки не об хід но вра хо ву ва ти, що ме ха нізм
над на ці о наль но го бюд жет но го фі нан су ван ня Євро пейсь ко го Со ю зу має пів сто -
літ ню іс то рію, то му ви ко ри стан ня єв ро пейсь ко го до сві ду мог ло б іс тот но при ско -
ри ти про цес по сту паль но го со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку Укра ї ни.
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